

## A 现状

小部分开始替换  
大多数仍在观望

记者近日在多地走访发现，有的大型商超、餐饮企业和医院开始使用可降解塑料制品、纸制品来代替传统塑料制品，或者通过创新包装设计减少传统塑料的使用。

在三亚大东海广场周边的一家大型超市里，记者看到原来的不可降解塑料袋已下架。“商超、市场里生鲜类的包装材料，连卷袋、购物袋月底前全部更换。”一名运营经理介绍，超市已上架部分可降解塑料袋。

在合肥多个商场，记者注意到，星巴克、肯德基、麦当劳等连锁餐饮企业已将打包袋部分或全部替换为纸袋。

不过，由于禁塑限塑的年底最后期限未到，以及使用成本上涨明显，这种替代还不普遍。

记者近日在福州市的永辉超市黎明店看到，这里提供的购物袋以不可降解的传统塑料袋为主，可降解塑料袋只用于打包部分即食食品。由于限塑令对超市内用于分包装的连卷袋并未有要求，且超市都是免费提供，不少顾客大量使用这种小塑料袋打包商品，消耗巨大。

在餐饮打包外卖服务方面，记者发现，各平台均有“无需餐具”选项，有的店铺有餐盒选择，环保餐盒需额外收费，但对于外包装袋目前没有规定。记者调查发现，一部分店铺开始使用无纺布袋、纸袋等作为外包装，但大多数店铺依然在使用传统塑料袋。

“这不是还没到年底吗？”“传统塑料制品的存货还有不少，得先用完再换。”“等期限到了，我们会停止使用不可降解塑料袋的。”……不少商家对禁塑限塑持观望态度。

“订单量不多，进行可降解塑料替代的商户是少数。”金塑（海南）环保科技有限公司董事长长金普东直言，公司2020年8月以来生产了可降解膜袋类产品6吨，现在仍处于积压状态。

不可降解塑料袋禁用  
在即，多数商家仍在观望

# 可降解塑料袋 为什么 难推广？

“装药的袋子有点不一样了。”在海口市第四人民医院，市民们最近发现，药物包装袋、储片袋、资料袋等，开始换成了带有环保标志的“生物降解”塑料袋。

今年1月，国家发改委和生态环境部印发《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，明确到2020年底，直辖市、省会城市、计划单列市城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动，禁止使用不可降解塑料袋，集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋。

不可降解塑料袋禁用在即，记者近日调查发现，替换为可降解塑料袋的是少数，多数商家在观望，等待最终禁用期限的到来。可降解塑料袋推广难在哪？



限塑禁塑行动正持续推进 视觉中国供图

## B 探因 可降解塑料袋用不起也不够用

记者采访发现，价格是影响可降解塑料袋推广的主要因素。

目前，超市使用的传统塑料袋一般中号每个0.2元，大号每个0.3元，而可降解塑料袋每个约1元。

永辉超市福州市鼓楼区后勤品类一工作人员表示，“可降解塑料袋价格比传统塑料袋高约三倍，如果把塑料袋统一换成可降解的，仅连卷一项，每个门店每个月就会多支出20万元。”

杭州农合联王家弄农

已高达8184万吨，而全球聚乳酸的产能只有约28万吨，其中我国约5万吨。

海南创佳达生物科技有限公司负责人蔡连开说，传统塑料制品原材料聚丙烯每吨约7000元，而可降解塑料制品原材料中，完全生物降解的主流材料聚乳酸每吨3万元以上。

而除价格更高的可降解塑料袋外，其他替代品仍无法给消费者提供足够便利，纸袋子不能承重，布袋子在卫生方面存在问题。

记者调查，可降解塑料制品价格高的主要原因在于原材料供不应求。

中国塑协降解塑料专业委员会秘书长翁云宣等人

的研究数据显示，从可降解塑料原材料目前的产能来看，实现大规模替代还需要一点时间。2019年，我国的塑料制品产量

服务中心总干事徐华等人建议，在可降解塑料制品短期内难以降价的情况下，政府部门可使用价格补贴等方式适当降低商户和消费者压力。同时，加强市场监管力度，对违规生产、销售和使用不可降解塑料制品的行为进行查处，以保证相关政策落实。

也有企业担心可降解塑料制品的假冒伪劣问题。海南天人降解塑料股份有限公司总经理胡智功认为，如果监管管不住假冒伪劣的可降解塑料制品，或者不可降解塑料制品继续大规模使用，可降解塑料制品企业就难以生存。

“管得住正规厂，管不住小作坊；管得住大超市，管不住小卖部。”一直以来，小作坊、菜市场、小商铺等是限塑令执行的难点。

海口市爱蓝环境保护

（新华社）

## C 对策 倒计时阶段，有哪些可以做的？

不少企业已开始布局，部分国内企业贯通了低成本生产聚乳酸原材料的全产业链，最近一两年开始大规模扩产。

今年8月，安徽丰原集团年产5万吨聚乳酸项目投产，目前年产30万吨聚乳酸项目正在建设。为争取原材料稳定供应，山东正凯新材料、河南中塑新材料、江苏悦达家纺等十多家企业纷纷规划在该聚乳酸生产基地附近建厂，紧锣密鼓程度可见一斑。

“以聚乳酸为代表的生物基可降解材料产业是国家鼓励发展的战略性新兴产业，有条件的地方可以鼓励相关企业扩大产能，解决

服务中心总干事徐华等人建议，在可降解塑料制品短期内难以降价的情况下，政府部门可使用价格补贴等方式适当降低商户和消费者压力。同时，加强市场监管力度，对违规生产、销售和使用不可降解塑料制品的行为进行查处，以保证相关政策落实。

业内人士表示，限塑令的目的是减少塑料垃圾污染，核心是实现塑料垃圾减量。一方面相关场所应严格落实限塑规定，另一方面，消费者更容易做到的是增加循环使用次数，一个塑料袋多次重复使用，日常使用量必然会减少。

“管得住正规厂，管不住小作坊；管得住大超市，管不住小卖部。”一直以来，小作坊、菜市场、小商铺等是限塑令执行的难点。

海口市爱蓝环境保护

（新华社）

广州限塑效果如何？

## 有酒店“折扣扣” 有食肆“不知情”

羊城晚报记者 徐炜伦 汪曼 实习生 黄士

日前，《广州市推进塑料污染治理工作方案》（以下简称《工作方案》）印发。根据《工作方案》，今年底，广州市城市建成区和部分区域将率先禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用，大幅减少塑料制品消费量。

新版“限塑令”即将实施，然而，羊城晚报记者近日走访广州部分酒店及餐饮店发现，有经营者执行限塑令时存在“折扣扣”行为，个别经营者对新版“限塑令”仍不知情，处于限塑“盲点”状态。

### 有酒店恢复提供“六小件”

《工作方案》明确，2021年起广州中心六区星级宾馆、酒店不再在客房内摆放“六小件”（牙刷、梳子、剃须刀、鞋擦、浴擦、浴帽、指甲钳）一次性用品。

事实上，在去年广州文广旅游部门要求星级酒店不再主动提供一次性用品后，广州星级酒店已纷纷应声响应。执行效果如何？

位于黄埔大道中的广州阳光酒店，对限塑有所准备。不过，记者走访当天注意到，因酒店正接待活动参与人员，大堂值班助理杨小姐表示：“因为住客较多，人手不足，所以近几天重新恢复了客房一次性用品的供应，平时都是不主动提供的。”随后，她向记者展示了在前台放置的“六小件”，并表示自去年广州文广旅游部门要求后一直遵守相关规定，但记者在大堂并未发现相关文字指引。对此，杨小姐说：“以前有前台摆放提醒牌，但后来因疫情原因换上了防疫要求。”

而在非星级酒店，限塑更是存在“盲点”。

“（限塑）挺麻烦的。”在黄埔大道西的怡程酒店，前台工作人员李小姐表示：“现在酒店还是会放‘六小件’在客房。”在同样位于黄埔大道中一家名为壹米酒店的经济酒店，前台人员对“限塑令”并不知情。“周边的经济酒店都有提供‘六小件’。”该工作人员称，“应该不会得这么严吧。”

### 快餐店多在用塑料吸管

一次性餐具向来是塑料垃圾的重要来源。明年起，广州全市范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。

不少连锁餐饮均已逐步推广限塑措施。记者在肯德基石碑东和石碑西两家门店均发现，点餐处放置了“不用吸管和杯盖，也能美美喝一杯”的用餐标识。

然而在个体餐饮店铺，记者发现使用一次性的塑料吸管的现象较为普遍。记者连续走访天河区科韵路多家快餐厅发现，在冰箱位置仍能一眼看到许多一次性塑料吸管。“还没听说广州新的‘限塑令’。”一家拉面店的店主说。

# 牢记使命 再出发

十四五 开新局

2020年12月17日/星期四/ 区域新闻全媒体编辑部主编

责编 李青/ 美编 夏学群/ 校对 黄文波

A4

羊城晚报佛山全媒体传播中心出品

# 大湾区拿地即开工禅城样本： 60分钟内拿到施工证件！

文/图 欧阳志强 禅宣



## 多个部门“联”成一张网 按下项目审批“加速键”

今年6月23日，在禅城区委四届八次全会上，禅城区委书记黄少文在会上提出，“今年要深化工程建设领域审批制度改革，推动工业及高新技术项目‘拿地即开工’”。为进一步推进政府职能转变和深化“放管服”改革，加快打造一流营商环境，禅城区当月印发了《禅城区深化工程建设领域审批制度改革工作方案》，明确推进标准地编制及供应、带方案出让、告知承诺等工作，争取实现“拿地即开工”改革目标。

在此基础上，禅城重大产业项目招商引资呈裂变效应，当天同步举办开工仪式的还有两个项目，包括仅一期投资就达20亿元的国星光电吉利产业园项目，总投资约48亿元的佛山市第四中学附属学校建设工程。据统计，今年截至10月，禅城区新增签约、动工及意向项目89个，涉及总投资总额698.02亿元。其中，超亿元项目52个，涉及投资总额687.41亿元，占总投资额98.48%。

然而，工程建设项目建设制度改革是政府刀刃向内的一次

## 创新推出多项审批改革措施 “拿地即开工”进入常态化运行

7月中旬，国务院办公厅下发的《关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》中明确，“企业取得用地、满足开工条件后作出相关承诺，政府部门直接发放相关证书，项目即可开工”。

作为粤港澳大湾区腹地，佛山市禅城区率先通过试行“带项目方案”出让用地、联合评审等多种创新方式，加快推进项目手续审批，主动上门与企业对接，提前一次性告知并辅导企业做好审批前的各项准备工作，让企业把更多的精力投入到经营项目上，为粤港澳大湾区审批制度改革提供了宝贵的“禅城经验”“禅城样本”。

据禅城区政务服务数据管理局副局长张军介绍，禅城创新工业用地供地方式，推行带方案出让模式，实施联合评审。企业携方案报名参与土地竞拍，改变以往等企业拿地后报建为提前容缺审批，企业拿地后无需再进行方案设计及审查，大大促进项目早开工。

值得一提的是，禅城区实行“一家牵头、一次征询、会审会商”的联合审查模式，由自然资源部门



道 氢  
能 及 新 材  
料 产 业 园 建  
成 效 图